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Водночас варто зазначити, що за останнє де
сятиліття відбувся перехід від різноманітної за 
змістом і якістю позашкільної навчальновиховної 
роботи до логічно вибудованих на сучасних пси
хологопедагогічних теоріях, концепціях і підходах 
освіти та виховання підростаючого покоління. це 
дало змогу залучити кожну дитину до індивідуаль
ної і соціально значущої навчальнопізнавальної, 
пошукової, дослідницької і конструкторської діяль
ності та конкретної суспільно корисної, масової чи 
природоохоронної роботи. Аналіз ефективності 
діяльності позашкільних навчальних закладів Ук
раїни підтверджує той факт, що саме ця освітньо
виховна галузь була і є найбільш дієвим інститутом 
соціалізації дитини, її інтелектуального, духовного і 
фізичного розвитку, становлення як громадянина і 
патріота своєї держави.

Так, станом на 1 січня 2008 року в Україні діяли 
1478 позашкільних навчальних закладів різних ти
пів і 660 дитячоюнацьких спортивних шкіл, якими 
було охоплено 1546 тис. дітей, що становило 32,9% 
від загальної кількості дітей шкільного віку. У 2001 
році цей показник становив лише 23,6%.

Однак сьогодні є багато важливих проблем, які 
треба терміново розв’язувати. це насамперед не
достатнє, а в деяких випадках мізерне фінансове й 
матеріальнотехнічне забезпечення галузі, що пере
шкоджає вдосконаленню навчальноматеріальної 
бази більшості позашкільних навчальних закладів, 
особливо районної і міської ланок (у 2008 році фі
нансування позашкільної освіти становило 4,0% від 
загального освітянського бюджету, тоді як у 1991 році 
− 4,4%). Недостатнім є рівень управлінської, еконо
мічної й правової підготовки керівників цих закладів; 
діяльність центрів патріотичного виховання, дитячо
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в умовах соціальних, політичних та економічних реформ, демократи-
зації суспільства і гуманізації освіти значно підвищився попит дітей та 
їхніх батьків на додаткові освітні послуги, які загальноосвітня школа 
чи інші середні навчальні заклади не в змозі надати. розв’язання цієї важ-
ливої проблеми полягає в необхідності створення освітньо-виховного 
поля, відкритої для будь-якої дитини системи соціалізації як найбільш 
демократичного і гнучкого засобу залучення навчального закладу, сім’ї 
і громадськості до співпраці у вихованні й розвитку дітей та підлітків. 
саме така ідея є основою навчально-виховної діяльності позашкільних 
на вчальних закладів, які сьогодні залишились чи не єдиними інститута-
ми виховання зростаючої особистості за межами школи. тому вони й пок-
ликані сприяти соціальній адаптації особистості до реалій життя [1].

юнацьких клубів не координується, як і проведення 
масових заходів з учнівською молоддю для військо
вопатріотичного виховання. Підготовка майбутніх 
педагогів позашкільної освіти і виховання у вищих 
навчальних закладах здійснюється на неналежному 
науковометодичному рівні й за повної відсутності 
годин на педагогічну практику на базі позашкільних 
навчальних закладів різного профілю, що найближ
чими роками викличе значний дефіцит кваліфіко
ваних педагогічних кадрів. Незважаючи на значні 
напрацювання з науковометодичного забезпечен
ня навчальновиховного процесу в позашкільних за
кладах, посібники, навчальнометодична література, 
дидактичні матеріали для учнів різного віку і для пе
дагогів позашкільних та студентів вищих навчальних 
закладів видаються мізерними тиражами. Досі не 
створено достатнього соціального захисту учасників 
навчальновиховного процесу в позашкільних нав
чальних закладах. Усе це негативно впливає на темпи 
розвитку важливої освітньовиховної галузі.

Водночас варто акцентувати увагу на ще од
ному важливому аспекті діяльності позашкільних 
навчальних закладів, який полягає в подоланні су
перечностей між розумінням дітьми свого вільного 
часу як відпочинку і діяльністю такого закладу як 
інституту соціального виховання. Тому позашкіль
на освіта має виявляти найближчі перспективи 
розвитку особистості в різних соціальних й освіт
ньовиховних інститутах, де позашкільні навчаль
ні заклади повинні стати центрами мотиваційного 
розвитку особистості, її самореалізації і професій
ного самовизначення. У такому контексті педагог 
позашкільного навчального закладу має підтриму
вати розвиток і становлення особистості у взаємодії 
процесів соціалізації й індивідуалізації. Виховання 

© Г.Пустовіт, 2010



№3 (березень) 2010  •  29

в позашкільних навчальних закладах також є час
тиною процесу соціалізації, тобто спеціально ор
ганізованого процесу засвоєння дитиною соціаль
но визнаних цінностей, формування нормативних 
якостей особистості та зразків поведінки. На відміну 
від соціалізації як неперервного процесу, вихован
ня є перервним, дискретним процесом, воно здійс
нюється планомірно, однак обмежене в часі і місці. 
Водночас виховання – це взаємодія, під час якої пе
дагог як носій суспільного досвіду систематично діє 
для вдосконалення особистості і здебільшого будує 
свою діяльність на основі аналізу й опрацювання 
зворотної інформації про її результативність [2]. 

Важливим є й інший процес, характерний саме 
для позашкільних навчальних закладів, – індивіду
алізація життєвого шляху зростаючої особистості. 
це усвідомлення необхідне для духовного про
зріння дитини, для самостійного й ефективного 
здобуття знань у сучасній диференційованій ос
віті, усвідомлення сенсу життя й визначення влас
ного життєвого шляху [4]. У цьому контексті мала 
академія наук України є пріоритетною формою 
позашкільної освіти як державногромадське 
об’єднання учнівської молоді, що діє за підтримки й 
участі досвідчених педагогів, учених, Національної 
та галузевих академій наук України, міністерства 
освіти і науки України, обласних, міських і район
них органів управління освітою тощо.

Однак сьогодні є багато проблемних питань 
щодо подальшої діяльності мАН України. серед 
них насамперед: фінансування за залишковим при
нципом; відсутність на державному рівні коорди
наційної ради з питань діяльності мАН України, яка 
об’єднала б зусилля зацікавлених організацій і ус
танов у вирішенні стратегічних завдань пошуку, під
тримки, соціалізації науково обдарованої учнівсь
кої молоді як інтелектуального потенціалу нації; 
недосконалість законодавчих і нормативних актів 
щодо соціального захисту прав, інтересів юних до
слідників. Тому для вдосконалення діяльності мАН 
України треба здійснити чимало важливих заходів, 
а саме: визначити конкретний підрозділ у структурі 
мОН України, який відповідав би за діяльність мАН; 
надати цьому позашкільному навчальному закладу 
приміщення, змінити форму його фінансування; 
розробити і затвердити на державному рівні нор
мативноправове забезпечення статусу мАН Ук
раїни та систему заходів щодо соціального захисту 
прав юних дослідників, які мають здібності до по
дальшої науководослідницької діяльності і бажа
ють продовжити навчання у ВНЗ України. 

В останні десятиліття залучення дітей, учнівсь
кої і студентської молоді до діяльності різних дитя
чих і молодіжних клубів та громадських організацій 
(пластуни, козачата, скаути, історикопатріотичні, 
екологічні, краєзнавчі тощо) набуло позитивної 
динаміки. Водночас і ці об’єднання, як показує 
аналіз їхньої роботи, мають численні проблеми, 
зумовлені певними суперечностями. серед них: 
стратифікація суспільства за різними показниками 

якості життя, зокрема матеріальним статком різних 
категорій населення, що зумовлює нерівні  можли
вості для доступу до культурноосвітніх установ; 
незадовільний стан педагогічної підтримки дитячої 
і молодіжної ініціативи; суперечливі виховні орієн
тири різних соціальних інститутів; зниження рівня 
моральних вимог і соціального контролю найбли
жчого соціуму; вікові ризики щодо соціального ста
новлення сучасних школярів і студентської молоді. 
Крім цього, негативними явищами є несприятли
вий сімейний мікроклімат та міжособистісні конф
лікти в колективі ровесників; непідготовленість до 
самостійного життя випускників середніх навчаль
них закладів; відсутність у більшості навчальних 
закладів дитячих громадських організацій і колек
тивних справ; недосконалість умов для творчого 
самовираження учнівської молоді; нав’язування 
культу сили, грошей і нігілістичного способу життя.

Отже, пріоритетними завданнями, які треба негай
но вирішувати на всіх рівнях позашкільної освіти, є:

 – дотримання органами управління освітою всіх 
рівнів, місцевими органами самоуправління статей 
Закону України «Про позашкільну освіту» [3];

 – розширення мережі гуртків, секцій, клубів та 
інших творчих об’єднань з метою створення додат
кових можливостей для духовного, інтелектуаль
ного і фізичного розвитку учнівської і студентської 
молоді, відкриття філій чи нових закладів, особли
во в сільській місцевості;

– створення умов для змістовного дозвілля, 
що зумовлює потребу в діяльності позашкільних 
навчальних закладів як координаційних центрів 
виховної та організаційномасової роботи в мікро
районі, районі, місті, області;

– забезпечення якісної позашкільної освіти за
вдяки впровадженню типових навчальних планів і 
програм для гуртків за основними напрямами поза
шкільної освіти; зміцнення, модернізація і розвиток 
навчальної, матеріальнотехнічної бази, насампе
ред їх комп’ютеризація, шляхом поліпшення ре
сурсного забезпечення закладів за рахунок збіль
шення позабюджетних надходжень, раціонального 
використання бюджетних коштів; створення піклу
вальних рад позашкільних навчальних закладів;

– важливим напрямом роботи для формування 
майбутньої еліти залишається пошук, розвиток і 
підтримка обдарованої учнівської молоді; 

– подальша підтримка і розвиток наукових то
вариств учнів, територіальних відділень малої ака
демії наук України;

– повне державне фінансове забезпечення Про
грами розвитку позашкільних навчальних закладів 
на 2010–2014 роки;

– поліпшення кадрового і науковометодичного 
забезпечення позашкільних навчальних закладів;

– відповідно до потреб суспільства здійснювати 
взаємодію та співпрацю позашкільних навчальних 
закладів із загальноосвітніми, професійнотехніч
ними та вищими навчальними закладами, устано
вами і громадськими організаціями;
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– здійснення заходів для створення умов щодо 
обміну інформацією з міжнародними позашкільни
ми освітніми організаціями і спілками.

Пріоритетність вирішення цих завдань зумо
влює необхідність визначення й обґрунтування 
напрямів спільної діяльності держави, навчальних 
закладів, педагогічної громадськості та батьків. У 
сучасній системі позашкільної освіти в Україні ство
рено певну організаційнопедагогічну модель (пе
дагогічну систему), яку визнали вчені, педагогічна 
громадськість і педагогипрактики. Але ефективно 
функціонувати вона може лише за умови дотри
мання певних ключових положень, серед яких не
обхідність здійснення за трьома рівнями побудови 
і реалізації її змісту.

І рівень – початковий. У його побудові насампе
ред треба врахувати індивідуальний рівень розвит
ку учнів, що має забезпечити вияв їхніх здібностей 
і нахилів, освітніх запитів, інтересів та вподобань. 
Зміст позашкільної освіти на цьому рівні має бути 
пропедевтично та загальнорозвивально спрямова
ним і, за потреби, розроблятися для учнів різного 
віку, які почали навчатись у гуртках позашкільних 
освітніх закладів.

ІІ рівень – основний. На цьому рівні треба вра
ховувати освітні стандарти навчальних предметів 
загальноосвітньої школи та комплекс додаткових 
якостей, яких мають набути учні за профілем нав
чальновиховної діяльності обраного ними гур
тка, секції, клубу тощо. Зміст позашкільної освіти 
на цьому рівні має забезпечувати освітні запити 
учнів, які розпочали поглиблене вивчення різних 
напрямів взаємодії людини з навколишнім середо
вищем; розвиток творчого потенціалу особистості, 
її стійких інтересів та професійного самовизначен
ня і, як результат, – формування інтелектуального, 
емоційноціннісного та діяльніснопрактичного 
компонентів її свідомості, моральної вихованості, 
що відповідає суспільним нормам.

ІІІ рівень – вищий. У побудові змісту позашкільної 
освіти учнів у межах цього рівня повинні враховува
тись освітні стандарти навчальних предметів загаль
ноосвітньої школи, комплекс уже набутих учнями 
додаткових знань, умінь, навичок у гуртках поза
шкільних навчальних закладів, а також ті компетент
ності, які будуть потрібні для продовження навчання 
за обраним профілем у вищому або професійнотех
нічному навчальному закладі. Отже, на цьому рівні 
має здійснюватися формування наукового світогля
ду особистості, ціннісної сфери, розвиток її здібнос
тей і талантів у вільний від навчання час.

На практиці позашкільна освіта і виховання 
мають реалізовуватися за такими напрямами: ху-
дожньо-естетичним, який забезпечує розвиток 
творчих здібностей, обдарувань та набуття вихо
ванцями, учнями і слухачами практичних навичок, 
оволодіння знаннями вітчизняної і світової культу
ри та мистецтва; туристично-краєзнавчим, який 
спрямовується на залучення вихованців, учнів і слу
хачів до активної діяльності з вивчення історії рід

ного краю та довкілля, світової цивілізації, геогра
фічних, етнографічних, історичних об’єктів і явищ 
соціального життя, оволодіння практичними вмін
нями та навичками з туризму і краєзнавства; еколо-
го-натуралістичним, який передбачає оволодіння 
вихованцями, учнями і слухачами знаннями про 
навколишнє середовище, формування екологіч
ної культури особистості, набуття знань і досвіду 
розв’язання екологічних проблем, залучення до 
практичної природоохоронної роботи та інших біо
логічних напрямів, формування знань, навичок у 
галузях сільського господарства: квітництві, лісниц
тві, садівництві, бджільництві; науково-технічним, 
який забезпечує набуття вихованцями, учнями і 
слухачами технікотехнологічних умінь та нави
чок, розширення наукового світогляду, підготов
ку до активної науководослідницької діяльності, 
оволодіння сучасною технікою та технологіями; 
дослідницько-експериментальним, який сприяє за
лученню вихованців, учнів і слухачів до науководо
слідницької, експериментальної, конструкторської 
та винахідницької роботи в різних галузях науки, 
техніки, культури і мистецтва, а також створенню 
умов для виявлення, творчого самовдосконалення, 
розвитку і підтримки талантів та обдарувань; фіз-
культурно-спортивним, або спортивним, який за
безпечує розвиток фізичних здібностей вихованців, 
учнів і слухачів, необхідні умови для повноцінного 
оздоровлення, загартування, змістовного відпо
чинку і дозвілля, занять фізичною культурою і спор
том, підготовку спортивного резерву для збірних 
команд України, набуття навичок здорового спосо
бу життя; військово-патріотичним, який передба
чає належний рівень підготовки вихованців, учнів 
і слухачів до військової служби, виховання патріо
тичних почуттів та громадянської відповідальності; 
бібліотечно-бібліографічним, спрямованим на пог
либлення пізнавальних інтересів вихованців, учнів 
і слухачів, підвищення їхньої інформаційної культу
ри, набуття навичок і вмінь орієнтуватися в потоці 
інформації, що постійно зростає; соціально-реабілі-
таційним, який забезпечує соціальне становлення 
та розвиток інтересів, здібностей, нахилів, потреб 
у самореалізації вихованців, учнів і слухачів, їхню 
підготовку до активної професійної та громадської 
діяльності, організацію цікавого дозвілля; оздоров-
чим, тобто створення необхідних умов для зміс
товного відпочинку та оволодіння вихованцями, 
учнями і слухачами знаннями про здоровий спосіб 
життя, організація їх оздоровлення, набуття і за
кріплення навичок, зміцнення особистого здоров’я 
і формування гігієнічної культури особистості; гу-
манітарним, який забезпечує розвиток здібностей, 
обдарувань, практичних навичок вихованців, учнів 
і слухачів, оволодіння знаннями з основ наук со
ціальногуманітарного циклу [там само].

Охарактеризовані проблеми вдосконалення 
змісту позашкільної освіти й напрями його реаліза
ції в навчальновиховному процесі позашкільних 
закладів освіти можна розв’язати лише за умов: роз
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роблення цілісної програми виховання дітей і молоді 
на засадах соціальної компетентності, духовності і 
патріотизму, розвитку закладів культури, особли
во на районному, селищному та сільському рівнях; 
відродження гурткових форм роботи і спортивних 
секцій у середніх загальноосвітніх, професійнотех
нічних, вищих навчальних закладах у позаурочний 
та позааудиторний час, охоплення ними насампе
ред дітей і молоді різних груп ризику; створення під
літкових клубів за місцем проживання; активізації 
громади і розгортання соціальнопедагогічної діяль
ності за місцем проживання та навчання дітей і мо
лоді; поширення досвіду патріотичного виховання і 
самовиховання, якого набула національна скаутська 
організація «Пласт»; посилення уваги учнівської мо
лоді до краєзнавчої діяльності; розвитку учнівського 
і студентського самоврядування; залучення учнівсь
кої і студентської молоді до розроблення та реаліза
ції молодіжних соціальних проектів благодійниць
кої, екологічної і культурологічної спрямованості, 
до волонтерської роботи; спрямування діяльності 
малих груп школярів і студентів на базові соціальні 
цінності; запровадження соціального контролю за 
діяльністю розважальних закладів і дотриманням 
вимог щодо моральності змісту публікацій засобів 
масової інформації, до яких має доступ учнівська і 
студентська молодь; розроблення і реалізації про
грами підготовки молоді до сімейного життя і підви
щення педагогічної культури батьків, кандидатів у 
прийомні батьки та батьківвихователів; забезпе
чення соціальнопедагогічного супроводу прийом
них сімей і дитячих будинків сімейного типу, сімейно 
орієнтованих будинків, у яких влаштовують дітейси
ріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; 
створення програми соціальнопедагогічного суп
роводу випускників інтернатних закладів і непов
нолітніх засуджених (яких через кілька місяців звіль
нятимуть з місць позбавлення волі) у соціальних 
гуртожитках; розвитку педагогічної анімації; прове
дення в дошкільних, загальноосвітніх, професійно
технічних і вищих навчальних закладах регулярних 
фізкультурнооздоровчих і спортивномасових за
ходів; створення системи моніторингу та контролю 
за дотриманням прав дітей в Україні; удосконален
ня процедури оцінювання ефективності програм, 
заходів для дітей; забезпечення підготовки та пере
підготовки педагогічних кадрів для роботи з дітьми 
в дитячих закладах оздоровлення та відпочинку, з 
дітьми та їхніми батьками за місцем проживання з 
урахуванням найкращих сучасних міжнародних і 
вітчизняних надбань [4].

Ефективне розв’язання проблем позашкільних 
навчальних закладів можливе завдяки реалізації 
на практиці таких провідних напрямів (шляхів) по
дальшого розвитку системи позашкільної освіти і 
виховання:

• організаційно-педагогічний напрям, у ме
жах якого позашкільні навчальні заклади разом із 
загальноосвітніми школами, професійнотехнічни
ми і вищими навчальними закладами мають ство

рювати в регіонах України різнорівневу і водночас 
цілісну освітньовиховну систему, яка індивідуалі
зуватиме інтелектуальний, духовний і фізичний 
розвиток молодої людини в межах єдиного освіт
нього і соціокультурного простору держави. За та
ких умов навчальні заклади зможуть забезпечува
ти динамічність, диференціацію та індивідуалізацію 
навчальновиховного процесу як соціального яви
ща, що є природною складовою життя і дасть змо
гу ефективно розкривати й реалізувати життєві та 
освітні потреби на основі врахування наступності 
змісту різних рівнів освіти з огляду на еволюцію 
свідомості особистості та урізноманітнення її жит
тєдіяльності [5];

• функціонально-змістовий напрям, у межах 
якого позашкільні навчальні заклади мають забез
печити ефективну соціалізацію особистості, тобто 
створити ефективні умови інтеріоризації знань, 
іншої інформації та суспільного досвіду в спільній 
діяльності учнівського і педагогічного колективів 
(навчальнопізнавальній, діяльніснопрактичній, 
комунікативній). логічним продовженням є гу
маністична функція позашкільної освіти, виконання 
якої забезпечить створення комфортних умов для 
самореалізації й самоствердження особистості, за
доволення її інтелектуальних і духовних потреб та 
особистої свободи, захисту прав дитини, поваги до 
неї та визнання її гідності. 

Для виникнення в регіонах України різнорівне
вої і водночас цілісної освітньовиховної системи 
важливою є культурологічна функція позашкіль
ної освіти. саме завдяки їй має здійснюватися 
трансформація, відтворення і збереження у свідо
мості особистості досягнень вітчизняної і світової 
культури, культури спілкування на рівні сім’ї, уч
нівського і студентського колективу, громади. Ак
туальним є забезпечення рівного доступу до якіс
ної освіти в позашкільному навчальному закладі. 
це створить комфортні умови для здобуття дітьми 
й учнівською молоддю додаткових знань, умінь та 
навичок за інтересами, сприятиме розвитку, сти
мулюванню та реалізації їхнього духовного і твор
чого потенціалу, професійному самовизначенню 
та допрофесійній, а інколи і професійній підготов
ці особистості [там само];

• науково-методичний напрям, у межах якого 
розв’язання визначених проблем має забезпечити 
вдосконалення якості позашкільної освіти, а отже, 
розширення і поглиблення змісту здобутих додат
кових знань, сформованих умінь і навичок учнів і, 
як результат, досягнення необхідного рівня функ
ціональної адаптації особистості до умов сучасного 
суспільства відповідно до її індивідуальних особли
востей, інтересів та потреб. Реалізація цього напря
му має забезпечити: розвиток учнів на всіх рівнях 
позашкільної освіти, де провідним є формування 
здатності самостійно навчатися; створення умов 
для залучення до активної навчальнопізнавальної, 
соціально значущої діяльності кожної дитини; фор
мування творчої особистості учня; набуття учнями 
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навичок пошукової і дослідницької діяльності, які 
сприяють розвитку критичного мислення і забез
печують становлення науковоінноваційного типу 
особистості; підвищення мотивації до спільної 
діяльності у групі, розвиток комунікаційнодіалого
вих компетентностей; формування в учнів уявлень 
про діалог культур як безальтернативну філосо
фію функціонування сучасного соціокультурного 
середо вища. Необхідно посилити психологопе
дагогічний, науковометодичний супровід нав
чальновиховного процесу, зокрема активізувати 
створення відповідних підручників, іншої навчаль
нометодичної літератури у вищих педагогічних 
навчальних закладах, інститутах післядипломної 
педагогічної освіти, що має значно підсилити ефек
тивність підготовки педагогічних кадрів для роботи 
в позашкільних навчальних закладах різних типів;

• структурно-організаційний напрям, у межах 
якого розвиток системи позашкільної освіти буде 
прогресивним за умови збереження й оптимізації 
мережі позашкільних навчальних закладів з посту
повим зростанням їхньої кількості, інших освітньо
виховних осередків позашкільної роботи, особли
во в містах, районних центрах та на базі сільських 
шкіл для повнішого охоплення молоді і поєднання 
якісніших освітніх послуг, модернізації навчально
матеріальної бази цих закладів, створення умов 
безкоштовного або ж пільгового користування 
культурнооздоровчими та спортивними установа
ми тощо.
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анотації
У статті здійснено аналіз сучасного стану по-

зашкільної освіти й виховання в Україні, визначено 
основні суперечності та шляхи їх подолання. 

В статье дана характеристика современного 
состояния внешкольного образования и воспита-
ния в Украине, определены основные противоречия 
и пути их преодоления. 

The article gives the characteristics of the modern state 
of the out-of-school education and education in Ukraine, 
defines the fundamental contradictions and their solutions.

Студенти переймають досвід Фінляндії  
в галузі екології та гендерної політики

У Національному педагогічному університеті 
імені  м.П.  Дра го ма но ва, на базі Інституту природ
ничогеографічної освіти та екології, відбулася пре
зентація спільного українськофінського проекту 
«Вивчення, популяризація і використання досвіду 
європейських країн з екології та гендерної політи
ки на прикладі Фінляндії», яку підготувала і прове
ла Громадська організація «Фундація «Національні 
наукові, спортивні, культурномистецькі зв’язки ук
раїнського та фінського народів «Київ–Тампере» за 
підтримки Посольства Фінляндії в Україні.

семінар, який відбувся в рамках презентації,  від
крили ректор НПУ Віктор Андрущенко, Надзвичай
ний і Повноважний Посол Фінляндії в Україні Крістер 
міккелссон, Голова союзу жінок України Валентина 
самсоненкосеменюк та другий секретар Посольс
тва Фінляндії в Україні Оуті Ісотало.

Проект працює у двох актуальних для сучасного 
суспільства напрямах: екології та гендерної рівності. 
це постійно діючий семінар, який поширює досвід 
скандинавських країн, зокрема Фінляндії, в Україні. 
серед запланованих тем – сталий розвиток міських 
поселень, енергозбереження, створення екологіч
ної мережі, екологічна освіта, чисті технології та «зе
лений» туризм. семінар ставить також своїм завдан
ням ознайомити громадян з діяльністю Української 
Гельсінської спілки щодо дотримання прав людини 
та з питаннями гендерної політики.

У заході взяли участь студенти географічного, 
біологічного та хімічного факультетів університе
ту, чия майбутня професійна діяльність пов’язана з 
охороною довкілля, екологічним туризмом, чистими 
технологіями й енергозбереженням, а також провід
ні викладачі кафедри фізичної географії і геоеколо
гії, спеціалізацій «міжнародне екологічне співробіт
ництво» та «Гендерна політика» кафедри соціальної 
географії, представники владних структур, громад
ських і політичних організацій та ін.

як наголосив ректор НПУ В.П. Андрущенко, «саме 
поняття екології належить до тих фундаментальних 
цінностей, у збереженні і дотриманні яких зацікав
лені всі. Незалежно від матеріального статку чи ста
тусу – ми всі дихаємо одним повітрям. Покращення 
екологічної ситуації – необхідна умова для продов
ження життя цивілізації».

Євгенія Клименко,
прес-служба НПУ імені М.П. Драгоманова


